
ТЕМА 1. АДРЕСИ НА ВХОДНО-ИЗХОДНИТЕ 
ПОРТОВЕ И АДРЕСИ НА ПАМЕТТА. 

1.1 Същност на адресното пространство на входно-изходните портове 
Системата от входно-изходни адреси води началото си някъде от около 1980 г., 

но все още се използва. За щастие, на потребителите много рядко се налага да се 
настройват адреси на портове, тъй като за това се грижи операционната система. 
Например, някои стари мрежови карти поддържат входно-изходни адреси, дефинирани 
от потребителя 

Основното предназначение на входно-изходните портове e да се осъществява 
комуникация между устройствата и софтуера в системата. Те са еквивалентни на 
двупосочни радио канали. Ако искате да изпратите данни към вашия сериен порт, 
трябва да знаете на кой входно/изходен порт (радио канал) той очаква осъществяване 
на връзка. По подобен начин, ако искате да получите данни от серийния порт, трябва да 
се "настроите" на същия канал, на който той предава. 

За разлика от прекъсванията и DMA каналите, нашите системи разполагат с 
изобилие от входно/изходни портове - 65535 (числата от 0000h до FFFFh1) - което е 
резултат от дизайна на процесорите на Intel. Въпреки че повечето устройства използват 
до 8 порта, с този солиден запас едва ли ще се свършат скоро. Най-големият проблем, 
за който трябва да се тревожите, е да не установите две устройства да използват един и 
същи порт. 

Повечето модерни plug-and-play системи разрешават всякакви конфликти с 
препокриващи се портове и избират алтернативни портове за някое от конфликтните 
устройства. 

Едно от големите обърквания се предизвиква от това, че входно/изходните 
портове са проектирани да използват шестнадесетични адреси, подобно на адресите от 
паметта. Само че те не са памет; те са портове. Разликата е, че когато изпращате данни 
към адрес от паметта 1000h, тези данни се съхраняват в SIMM или DIMM паметта. Ако 
изпратите данни към входно/изходен порт с адрес 1000h, те се изпращат по шината на 
този "канал" и всеки, който го слуша, ще "чуе"данните. Ако никой не слуша на порт с 
този адрес, данните достигат края на шината и се абсорбират от терминиращите 
резистори. 

Това, което си взаимодейства с устройствата през най-различни адреси на 
портове, са драйверните програми. За да може един драйвер да работи с дадено 
устройство, той трябва да знае кои портове се използват от устройството. Това 
обикновено не е проблем, защото устройството и драйверът за него обикновено се 
доставят от една и съща компания. 

Таблицата с входно-изходните адреси заема „най-долните" (първите) 64 КВ от 
оперативната памет на РС (от 0000h до FFFFh). Входно-изходните адреси спадат към 
специалния „първи мегабайт от RAM. Отделните входно-изходни адреси имат различна 
дължина - до 64 байта. 

                                                
1 Символът h в десния край на числото означава, че числото е в 16-чна бройна система (hexadecimal) 



Драйверите за чипсетите и дънните платки обикновено се установяват така, че 
да използват адреси на входно/изходни портове от 0h до FFh. Всички останали 
устройства използват портове с адреси от 100h до FFFFh.  

1.2 Разлики между адресното пространство на входно-изходните портове и 
основната оперативна памет. 

Макар начинът за достъп до това адресно пространство да се извършва по 
същите адресни линии (шини), като за паметта, то съществено се различава от паметта: 

 На първо място пространството на I/O портовете е много по-малко. За 
адресирането им са достатъчни само 16-те младши разряда на адресната 
шини, което значи, че максималният размер на това пространство може да 
бъде 64 КВ (216 = 65 536). 

 Друго отличие на пространството на I/O портовете е, че достъпът до него не 
е затруднен от селекторните и странични механизми за адресация, имащи 
място при адресацията на основната памет. За адрес на порта е достатъчно 
едно 16-разрядно число (4 цифри в шестнадесетичен код). Това число може 
да бъде зададено в кой да е регистър с общо предназначение. 

 Най-същественото отличие на I/O портовете от основната памет се заключава 
в по нататъшната съдба на данните, които се изпращат към или от портовете. 
Данните, изпратени към даден порт, не се съхраняват в него, както това става 
в конвенционалната памет. Тези данни се пренасят към някое устройство, 
свързано с този порт. Ако се извършва четене от даден порт, то при всяко 
обръщение към него ще се получават различни данни и то при положение, че 
в този момент данни се подават към порта от друго устройство. При това, 
съвпадението на последователността на предаването и приемането на 
данните не е гарантирано. 

1.3 Механизъм на използване на входно-изходните портове 
И така, когато искате да изпратите информация към вашата мрежова карта, вие я 

изпращате към един или повече входно-изходни портове, които се намират в 
определена зона в оперативната памет (фиг 1). И мрежовата карта е готова да черпи 
информация точно от това място веднага щом получи сигнал от контролера за 
прекъсвания. 

 



 
фиг. 1. Запазен в паметта вход-изход 
 
РС адресира (има достъп до) всеки байт от оперативната памет. Същото 

адресиране се използва във входно-изходните портове. Всеки адаптер притежава 
специфичен RAM адрес - малка част от оперативната памет, която е свързана с входно-
изходното устройство. Оттам нататък целият информационен обмен към и от 
устройството преминава през тази „пощенска кутия”. Всички входно-изходни 
устройства притежават специфични „номера на пощенска кутия” - с други думи адрес 
на порт..  

Във Windows XP входно-изходните адреси могат да се видят в Device Manager 
(дивайс мениджър – администратор на устройствата) чрез избиране на меню 
View>Resources by type или Resources by connection (фиг. 2): 

 



 
фиг. 2. Входно-изходни адреси от оперативната памет на РС 

 
 
 

 


